



VIEŠOJI ĮSTAIGA VILKAVIŠKIO PIRMINĖS SVEIKATOS PRIEŽIŪROS CENTRAS
ĮSTAIGOS KODAS 185332788
P. JAŠINSKO G. 5, VILKAVIŠKIS

Aiškinamasis raštas

prie 2024 m. finansinių ataskaitų

2025 m. kovo 12 d.

I. BENDROJI DALIS

Viešoji įstaiga Vilkaiviškio pirminės sveikatos priežiūros centras (toliau – Įstaiga) yra Lietuvos nacionalinės sveikatos sistemos iš Vilkaiviškio rajono savivaldybės turto ir lėšų įsteigta viešoji įstaiga. Pagrindinis Įstaigos įsteigimo tikslas – asmens sveikatos priežiūros paslaugos.

Įstaiga savo veikloje vadovaujasi LR Konstitucija, LR Sveikatos priežiūros įstaigų įstatymu, LR Viešųjų įstaigų įstatymu, LR Sveikatos draudimo įstatymu ir kitais įstatymais bei teisės aktais, Įstaigos įstatais.

Įstaiga yra ne pelno siekiantis juridinis asmuo, turintis ūkinį, finansinį, organizacinį ir teisinį savarankiškumą, savo anspaudą, sąskaitas banke.

Įstaiga įsteigta 1997 m. rugsėjo 29 d., juridinio asmens kodas 185332788, nemoka pridėtinės vertės mokesčio, buveinės adresas P. Jašinsko g. 5, Vilkaiviškis. Įstaiga yra įregistruota kaip paramos gavėjas.

Kontroliuojamų arba asocijuotų subjektų bei filialų ar kitų struktūrinių padalinių Įstaiga neturi.

Įstaigos finansiniai metai sutampa su kalendoriniais metais.

Pagrindinis Įstaigos veiklos tikslas – gerinti Lietuvos gyventojų sveikatą, mažinti jų sergamumą, kokybiškai ir kvalifikuotai teikti medicinos paslaugas. Įstaiga teikia pirminės ambulatorinės sveikatos priežiūros paslaugas:

- Bendrosios praktikos gydytojų veikla;
- Gydytojų specialistų veikla;
- Gydytojų odontologų praktikos veikla;
- Vidurinio medicinos personalo paslaugų teikimas ligoniams ne ligoninėse;
- Medicinos laboratorijų veikla;
- Kita, įstatymais neuždrausta veikla (siekiant pagrindinių Įstaigos tikslų).

Sveikatos priežiūros paslaugos didžiąja dalimi finansuojamos iš privalomojo sveikatos draudimo fondo lėšų pagal pasirašytą sutartį su Kauno teritorine ligonių kasa, taip pat teikiamos medicinos paslaugas, už kurias apmoka fiziniai ar juridiniai asmenys. Be to, veikla yra finansuojama nemokamai gautu turtu. Įstaiga įgyvendina projektus, kurie finansuojami valstybės ir savivaldybės biudžeto lėšomis, Europos Sąjungos struktūrinių fondų lėšomis. Apie pajamas ir finansavimo sumas detali informacija pateikiama aiškinamojo rašto pastabose ir prieduose.

Įstaigos atsiskaitomosios sąskaitos banke AB Swedbank:

Nr. LT177300010002612736,

Nr. LT547300010002612846,

Nr. LT967300010156152032,
Nr. LT337300010157958918,
Nr. LT677300010163738245,
Nr. LT617300010190795921.

Įstaigos apskaitą tvarko viešosios įstaigos Vilkaviškio pirminės sveikatos priežiūros centro buhalterija, už buhalterinės apskaitos tvarkymą atsakingas asmuo – vyriausioji buhalterė Ieva Andriūnienė. Nuo 2010 metų sausio 1 d. apskaita tvarkoma vadovaujantis Viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės standartais (VSAFAS). Finansinių ataskaitų rinkinys sudarytas vadovaujantis LR viešojo sektoriaus atskaitomybės įstatymu.

Esminis įvykis – 2024 m. viešoji įstaiga Vilkaviškio pirminės sveikatos priežiūros centras dalyvavo reorganizavime, nuo 2024 m. balandžio 1 d. prie Įstaigos buvo prijungta viešoji įstaiga Kybartų pirminės sveikatos priežiūros centras. 2024 m. gruodžio 31 d. finansinės būklės ataskaitoje likučiai pateikiami konsoliduoti.

II. APSKAITOS POLITIKA

Įstaigos parengtos finansinės ataskaitos atitinka Viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės standartus (toliau – VSAFAS). Įstaiga, tvarkydama buhalterinę apskaitą ir rengdama finansines ataskaitas, vadovaujasi Lietuvos Respublikos viešojo sektoriaus atskaitomybės įstatymo ir kitų teisės aktų nustatyta tvarka bei taiko apskaitos politiką, patvirtintą direktoriaus 2015 m. gruodžio 29 d. įsakymu Nr. V-79 „Dėl apskaitos vadovo tvirtinimo“. Įstaigos finansiniai metai sutampa su kalendoriniais metais, tarpinis atskaitinis laikotarpis sutampa su kalendoriniu ketvirčiu. Visos operacijos ir ūkiniai įvykiai apskaitoje registruojami dvejybiniu įrašu didžiojoje knygoje. Taikomi kaupimo, subjekto, veiklos tęstinumo, periodiškumo, pastovumo, piniginio mato, palyginimo, turinio viršenybės prieš formą principai.

Apskaitos politika apima ūkinių operacijų ir įvykių pripažinimo, įvertinimo ir apskaitos principus, metodus ir taisykles.

Apskaitai tvarkyti naudojama buhalterinės apskaitos programa „Pragma“, kuri pritaikyta apskaitai tvarkyti pagal VSAFAS reikalavimus. Pateikiama informacija yra patikima, teisinga, nešališka, visais reikšmingais atvejais išsami.

Nematerialusis turtas

Nematerialusis turtas yra pripažįstamas, jei atitinka 13-ajame VSAFAS pateiktą sąvoką ir nematerialiajam turtui nustatytus kriterijus. Nematerialusis turtas pirminio pripažinimo metu apskaitoje yra registruojamas įsigijimo savikaina. Po pirminio pripažinimo nematerialusis turtas, kurio naudingo tarnavimo laikas ribotas, finansinėse ataskaitose yra parodomas įsigijimo savikaina, atėmus sukauptą amortizaciją ir nuvertėjimą, jei jis yra. Nematerialiojo turto amortizuojamoji vertė yra nuosekliai paskirstoma per visą nustatytą turto naudingo tarnavimo laiką tiesiogiai proporcingu metodu. Likvidacinė vertė – 0,29 Eur. Neatlygintinai gautas nematerialusis turtas ne iš viešojo sektoriaus subjekto registruojamas jo tikrąja verte pagal įsigijimo dienos būklę, jei tikrąją vertę įmanoma patikimai nustatyti. Jei tikrosios vertės patikimai nustatyti negalima, tuomet nematerialusis turtas registruojamas simboline vieno euro verte. Neatlygintinai gautas nematerialusis turtas iš kito viešojo sektoriaus subjekto registruojamas įsigijimo savikaina, sukaupta amortizacija ir nuvertėjimas (jei jis yra). Įsigytas nematerialusis turtas už simbolinį mokestį registruojamas tikrąja verte, jei tikrąją vertę galima patikimai nustatyti. Jei tikrosios vertės negalima patikimai nustatyti, nematerialusis turtas registruojamas simbolinio atlygio verte. Nustatytos šios nematerialiojo turto grupės ir turto amortizacijos laikas, vadovaujantis 2022-12-22 Vilkaviškio rajono savivaldybės sprendimu Nr. B-TS-1240 „Dėl Vilkaviškio rajono savivaldybės viešojo sektoriaus subjektų ilgalaikio turto nusidėvėjimo (amortizacijos) ekonominių normatyvų taikymo“:

- Programinė įranga 3 metai;

- Kitas nematerialus turtas 4 metai.

Nematerialiojo turto amortizacija skaičiuojama tiesiogiai proporcingu metodu.

Ilgalaikis materialusis turtas

Ilgalaikis materialusis turtas pripažįstamas ir registruojamas apskaitoje, jei jis atitinka ilgalaikio materialiojo turto sąvoką ir VSAFAS nustatytus ilgalaikio materialiojo turto pripažinimo kriterijus, turto įsigijimo vertė yra ne mažesnė nei 500 Eur. Įsigytas ilgalaikis materialusis turtas pirminio pripažinimo momentu apskaitoje registruojamas įsigijimo savikaina. Po pirminio pripažinimo ilgalaikis materialusis turtas, išskyrus kultūros ir kitas vertybes, finansinėse ataskaitose rodomas įsigijimo savikaina, atėmus sukauptą nusidėvėjimą ir nuvertėjimą, jei jis yra. Likvidacinė vertė – 0,29 Eur.

Neatlygintinai gautas ilgalaikis materialusis turtas ne iš viešojo sektoriaus subjekto registruojamas jo tikrąja verte pagal įsigijimo dienos būklę. Jei tikrosios vertės patikimai nustatyti negalima, tuomet ilgalaikis materialusis turtas registruojamas simboline vieno euro verte. Neatlygintinai gautas ilgalaikis materialusis turtas iš kito viešojo sektoriaus subjekto registruojamas įsigijimo savikaina, sukauptas nusidėvėjimas bei nuvertėjimas (jei jis yra) pagal ilgalaikio materialiojo turto perdavimo dienos būklę. Įsigytas ilgalaikis materialusis turtas už simbolinį mokestį registruojamas ilgalaikio materialiojo turto tikrąja verte, jei tikrąją vertę galima patikimai nustatyti ir kai tas subjektas iki turto perdavimo taikė tikrosios vertės metodą. Jei tikrosios vertės negalima patikimai nustatyti, ilgalaikis materialusis turtas registruojamas simboline vieno euro verte.

Ilgalaikio materialiojo turto nusidėvėjimas skaičiuojamas taikant tiesiogiai proporcingą (tiesinį) metodą pagal ilgalaikio turto nusidėvėjimo (amortizacijos) normatyvus, vadovaujantis 2022-12-22 Vilkaviškio rajono savivaldybės sprendimu Nr. B-TS-1240 „Dėl Vilkaviškio rajono savivaldybės viešojo sektoriaus subjektų ilgalaikio turto nusidėvėjimo (amortizacijos) ekonominių normatyvų taikymo“:

- Pastatai 15-100 metų;
- Infrastruktūros ir kiti statiniai 15-60 metų;
- Medicinos įranga 6 metai;
- Kitos mašinos ir įrenginiai 3-10 metų;
- Transporto priemonės 5-9 metų;
- Baldai 7 metai;
- Kompiuteriai 3 metai;
- Kita biuro įranga 6 metai.

Įstaigoje nebaigta statyba ir ilgalaikės sutartys apskaitomos, vadovaujantis 12 VSAFAS „Ilgalaikis materialusis turtas“. Pagal panaudos sutartis valdomas ilgalaikis turtas apskaitomas nebalansinėse sąskaitose.

Atsargos

Atsargos apskaitomos, vadovaujantis 8 VSAFAS „Atsargos“. Pirminio pripažinimo metu atsargos įvertinamos įsigijimo (pasigaminimo) savikaina, o sudarant finansines ataskaitas – įsigijimo (pasigaminimo) savikaina ar grynąja realizavimo verte, atsižvelgiant į tai, kuri iš jų mažesnė.

Nemokamai gautos atsargos apskaitoje registruojamos grynąja realizavimo verte. Apskaičiuodama atsargų, sunaudotų teikiant paslaugas, ar perduotų atsargų savikainą, Įstaiga taiko FIFO atsargų įkainojimo metodą, t.y. pirmiau nurašomos tos atsargos, kurios seniausiai gautos.

Atsargų sunaudojimas arba perdavimas apskaitoje registruojamas pagal nuolat apskaitomų atsargų būdą, kai buhalterinėje apskaitoje registruojama kiekviena su atsargų sunaudojimu arba pardavimu susijusi operacija. Prie atsargų priskiriamas neatiduotas naudoti ūkinis inventorių. Naudojamo inventoriaus apskaita tvarkoma nebalansinėse sąskaitose kiekiu išraiška.

Finansinis turtas

Finansinis turtas apskaitoje pripažįstamas tik tada, kai yra įvykdomos visos sąlygos, nustatytos 17-ajame VSAFAS „Finansinis turtas ir finansiniai įsipareigojimai“. Pirmą kartą pripažindama finansinį turtą, Įstaiga įvertina jį įsigijimo savikaina. Ilgalaikio finansinio turto Įstaiga neturi.

Gautinos sumos

Gautinos sumos registruojamos tada, kai Įstaiga įgyja teisę gauti pinigus ar kitą finansinį turtą pagal 17-ąjį VSAFAS „Finansinis turtas ir finansiniai įsipareigojimai“. Gautinos sumos pirminio pripažinimo metu yra įvertinamos įsigijimo savikaina. Vėliau ilgalaikės gautinos sumos ataskaitose parodomas amortizuota savikaina, atėmus nuvertėjimo nuostolius, o trumpalaikės gautinos sumos ataskaitose parodomas įsigijimo savikaina, atėmus nuvertėjimo nuostolius.

Finansavimo sumos

Finansavimo sumos pripažįstamos, kai atitinka 20-ojo VSAFAS nustatytus kriterijus. Gautos (gautinos) ir panaudotos finansavimo sumos arba jų dalis pripažįstamos finansavimo pajamomis tais laikotarpiais, kuriais patiriamos su finansavimo sumomis susijusios sąnaudos.

Finansavimo sumos – tai valstybės ir savivaldybės biudžetų, Europos Sąjungos struktūrinių fondų ir kitų finansavimo programų, taip pat kitų asmenų pinigines lėšas ar turtas, skirti Įstaigos įstatuose nustatytiems tikslams pasiekti ir funkcijoms atlikti, taip pat vykdomoms programoms ar projektams įgyvendinti. Finansavimo sumos apima gautinas arba gautas pinigines lėšas ar turtą, paramą, įskaitant įsigytą už simbolinį atlyginimą. Finansavimo sumų likutis ataskaitinio laikotarpio pabaigoje mažinamas per laikotarpį panaudoto finansavimo suma.

Finansiniai įsipareigojimai

Pirminio pripažinimo metu finansiniai įsipareigojimai įvertinami įsigijimo savikaina. Trumpalaikiai finansiniai įsipareigojimai įvertinami įsigijimo savikaina. Ilgalaikių įsipareigojimų dalis, kuri turi būti apmokama per ateinantį ataskaitinį laikotarpį, iškeliami iš ilgalaikių įsipareigojimų į trumpalaikius įsipareigojimus ataskaitinio laikotarpio pabaigos datai.

Įstaiga ilgalaikių įsipareigojimų ataskaitiniu laikotarpiu neturėjo.

Finansinės nuomos (lizingo) ūkinės operacijos apskaitomos, vadovaujantis 19 VSAFAS „Nuoma, finansinė nuoma (lizingas) ir kitos turtu perdavimo sutartys“. Apskaitoje registruojamos finansinės nuomos įmokos yra padalijamos, išskiriant turto vertės dengimo sumą, palūkanas ir kitas įmokas.

Įstaiga neturi įsipareigojimų finansinės nuomos ar lizingo sutarčių pagrindais.

Atidėjiniai pripažįstami ir registruojami apskaitoje tada ir tik tada, kai dėl įvykio praeityje Įstaiga turi dabartinę teisinę prievolę ar neatšaukiamąjį pasižadėjimą, ir tikėtina, kad jam įvykdyti bus reikalingi ištekliai, o įsipareigojimo suma gali būti patikimai įvertinta. Jei patenkinamos ne visos šios sąlygos, atidėjiniai nėra pripažįstami.

Įstaigoje atidėjinių nebuvo pripažintų.

Atostoginių kaupiniai

Atostoginių kaupiniai sudaro trumpalaikių įsipareigojimų dalį, jie skaičiuojami kiekvieno ataskaitinio laikotarpio pabaigoje, vadovaujantis 24 VSAFAS „Su darbo santykiais susijusios išmokos“. Atostoginių kaupiniai yra įsipareigojimas darbuotojams apmokėti atostogas, kurios priklausė iki ataskaitinio laikotarpio pabaigos. Apskaitoje darbuotojams mokėti už kasmetines atostogas sumos kaupiamos ir pripažįstamos sąnaudomis vieną kartą per metus – gruodžio 31 d.

Pajamos

Pajamų apskaitai taikomas kaupimo principas. Finansavimo pajamos pripažįstamos tuo pačiu laikotarpiu, kai yra patiriamos su šiomis pajamomis susijusios sąnaudos. Pajamos, išskyrus finansavimo pajamas, pripažįstamos, kai tikėtina, jog Įstaiga gaus su sandoriu susijusią ekonominę

naudą, kai galima patikimai įvertinti pajamų sumą ir kai galima patikimai įvertinti su pajamų uždirbimu susijusias sąnaudas.

Sąnaudos

Sąnaudos apskaitoje pripažįstamos vadovaujantis kaupimo ir palyginamumo principais tuo ataskaitiniu laikotarpiu, kai uždirbamos su jomis susijusios pajamos, neatsižvelgiant į pinigų išleidimo laiką. Tais atvejais, kai per ataskaitinį laikotarpį padarytų išlaidų neįmanoma tiesiogiai susieti su konkrečių pajamų uždirbimu ir jos neduos ekonominės naudos ateinančiais ataskaitiniais laikotarpiais, šios išlaidos pripažįstamos sąnaudomis tą patį laikotarpį, kada buvo patirtos.

Nuostoliai dėl turto nuvertėjimo apskaitoje pripažįstami pagal nuvertėjimo požymius. Sudarant finansinių ataskaitų rinkinį, nustatoma, ar yra turto nuvertėjimo požymių. Jeigu yra vidinių ar išorinių nuvertėjimo požymių, nustatoma turto atsiperkamoji vertė, kuri palyginama su turto balansine verte. Pripažinus ilgalaikio materialiojo ar nematerialiojo turto nuvertėjimo nuostolį, perskaičiuojamos būsimesiems ataskaitiniams laikotarpiams tenkančios turto nusidėvėjimo (amortizacijos) sumos, kad turto nudėvimoji (amortizuojamoji) vertė po nuvertėjimo būtų tolygiai paskirstyta per visą likusį jo naudingo tarnavimo laiką, t.y. nuvertėjimo suma nudėvima per likusį naudingo tarnavimo laiką, mažinant nusidėvėjimo sąnaudas.

Įvykiai pasibaigus ataskaitiniam laikotarpiui

Įvykiai pasibaigus ataskaitiniam laikotarpiui, kurie suteikia papildomos informacijos apie Įstaigos finansinę padėtį paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną (koreguojantys įvykiai), atsižvelgiant į jų įtakos reikšmę parengtoms finansinėms ataskaitoms, yra parodomi finansinės būklės, veiklos rezultatų ir pinigų srautų ataskaitose. Nekoreguojantys įvykiai, pasibaigus ataskaitiniam laikotarpiui aprašomi aiškinamajame rašte, kai jie yra reikšmingi.

Tarpusavio užskaitos ir palyginamieji skaičiai

Sudarant finansinių ataskaitų rinkinį, turtas ir įsipareigojimai bei pajamos ir sąnaudos nėra užskaitomos tarpusavyje, išskyrus atvejus, kai konkretus VSAFAS reikalauja būtent tokios užskaitos (pvz. dėl draudiminio įvykio patirtos sąnaudos yra užskaitomos su gauta draudimo išmoka). Palyginamieji skaičiai yra koreguojami, kad atitiktų ataskaitinių metų finansinius rezultatus. Apskaitos principų bei apskaitinių įverčių pasikeitimai, sudarant ataskaitinio laikotarpio finansinių ataskaitų rinkinį, pateikiami aiškinamajame rašte.

Apskaitos politikos keitimas

Įstaiga pasirinktą apskaitos politiką taiko nuolat arba gana ilgą laiką tam, kad būtų galima palyginti skirtingų ataskaitinių laikotarpių finansines ataskaitas. Tokio palyginimo reikia Įstaigos finansinės būklės, veiklos rezultatų, grynojo turto ir pinigų srautų keitimosi tendencijoms nustatyti. Ūkinių operacijų bei ūkinių įvykių pripažinimo, apskaitos ar dėl jų atsirandančio turto, įsipareigojimų, finansavimo sumų, pajamų ir (arba) sąnaudų vertinimo apskaitoje pakeitimas yra laikomas apskaitos politikos keitimu. Apskaitos politikos keitimas finansinėse ataskaitose parodomas taikant retrospektyvinį būdą, t.y. nauja apskaitos politika taikoma taip, lyg ji visada būtų buvusi naudojama, todėl pakeista apskaitos politika yra pritaikoma ūkinėms operacijoms ir ūkiniams įvykiams nuo jų atsiradimo.

Apskaitinių įverčių keitimas

Apskaitiniai įverčiai yra peržiūrimi tuo atveju, jei pasikeičia aplinkybės, kuriomis buvo remtasi atliekant įvertinimą arba atsiranda papildomos informacijos ar kitų įvykių. Įstaigos apskaitinio įverčio pasikeitimo rezultatas įtraukiamas į tą veiklos rezultatų ataskaitos eilutę, kurioje buvo parodytas pirminis įvertis, nebent pasikeitimas ataskaitiniu laikotarpiu turi įtakos tik finansinės būklės ataskaitos straipsniams. Informacija, susijusi su apskaitinio įverčio pakeitimu, pateikiama aiškinamajame rašte.

Apskaitos klaidų taisymas

Ataskaitiniu laikotarpiu gali būti pastebėtos apskaitos klaidos, padarytos praėjusių ataskaitinių laikotarpių finansinėse ataskaitose. Apskaitos klaida laikoma esmine, jei jos vertinė išraiška individualiai arba kartu su kitų to ataskaitinio laikotarpio klaidų vertinėmis išraiškomis yra didesnė nei 0,5 procento per praėjusius finansinius metus gautų finansavimo sumų vertės.

III. PASTABOS

Pastaba Nr. 1. Nematerialus turtas.

Informacija apie nematerialaus turto balansinės vertės pasikeitimą pateikta aiškinamojo rašto 1 priede. Per ataskaitinį laikotarpį įsigyta slaugos paslaugų namuose administravimo programos licencija.

Eilutėse kiti pokyčiai pateikiama Kybartų PSPC perimto turto įsigijimo savikaina ir sukauptas nusidėvėjimas.

Visiškai amortizuoto, tačiau vis dar naudojamo įstaigos veikloje nematerialiojo turto įsigijimo savikaina sudaro 3525 Eur (apskaitos programinė įranga).

Nenaudojamo nematerialaus turto įstaiga neturėjo.

Pastaba Nr. 2. Ilgalaikis materialus turtas.

Informacija apie ilgalaikio materialaus turto balansinės vertės pasikeitimą pateikiama aiškinamojo rašto 2 priede.

Per ataskaitinį laikotarpį įgyvendinant projektus įsigyta materialaus turto – elektromobilis, medicinos įranga, kompiuterinė įranga, gavus savivaldybės biudžeto finansavimą įsigytas elektros generatorius, granuliniis katilas Bartninkų ambulatorijoje.

Eilutėse „Kiti pokyčiai“ pateikiama Kybartų PSPC perimto turto įsigijimo savikaina ir sukauptas nusidėvėjimas.

Per ataskaitinį laikotarpį buvo nurašyta nebenaudojamo nusidėvėjusio ilgalaikio materialaus turto, kurio įsigijimo vertė 22,2 tūkst. eurų, visas nurašytas turtas visiškai nusidėvėjęs.

Turto perdavimas – tai Vilkaviškio rajono savivaldybei gražintas turtas, kuris buvo disponuotas patikėjimo teise:

- nekilnojamasis turtas, buvę Kybartų PSPC pastatai su priklausiniais adresu Sveikatos g. (buvusi Tarybų) 3, Kybartai;
- gražinti baldai.

Laikiniai nenaudojamo ilgalaikio materialaus turto nėra. Įstaiga ilgalaikio finansinio turto neturi. Nudėvėto, bet naudojamo veikloje ilgalaikio materialaus turto įsigijimo savikaina yra 393 tūkst. eurų, dalį iš jo sudaro iš Kybartų PSPC perimto turto.

Nebaigtos statybos eilutėje kaupiama remonto vertė, remontuojamas pastatas adresu P. Jašinsko g. 2, Vilkaviškis. Remontuojamas pastato vidus, patalpos pritaikomos psichiatrijos dienos stacionarui ir atnaujinamos psichikos sveikatos centro patalpos.

Pastaba Nr. 3. Atsargos.

Informacija apie atsargų vertės pasikeitimą per ataskaitinį laikotarpį pagal atsargų grupes pateikta 3 priede.

Iš Kybartų PSPC perimtų atsargų įsigijimo savikaina 8695 eurų.

Ataskaitinio laikotarpio pabaigoje atsargų balansinė vertė pagal atsargų rūšis:

- Medikamentai ir medicininės priemonės 20 tūkst. eurų;
- Nemokamai gauti medikamentai ir medicininės priemonės 21,7 tūkst. eurų;
- Ūkinės medžiagos ir inventoriūs 7,9 tūkst. eurų.

Pastaba Nr. 4. Gautinos sumos ir išankstiniai apmokėjimai, pinigai ir pinigų ekvivalentai.

Informacija apie per vienerius metus gautinas sumas pateikta 4 priede.

Gautinos sumos per vienerius metus sudaro 298,5 tūkst. eurų:

- už asmens sveikatos priežiūros paslaugas, apmokamas iš PSDF lėšų, gautinos sumos sudaro 285 tūkst. eurų, prijungus Kybartų PSPC, Įstaigos teikiamų paslaugų pajamos, apmokamos iš PSDF išaugo, tai sąlygojo ir gautinų sumų didėjimą;
- už mokamas asmens sveikatos priežiūros paslaugas gautina suma 1,5 tūkst. eurų;
- kitos gautinos sumos 11,6 tūkst. eurų sudaro už kitas mokamas paslaugas gautinos sumos (komunalinių patarnavimų išlaidų kompensavimas) taip pat už grąžintas prekes.

Įstaiga neturi gautinų sumų, kurioms per ataskaitinį laikotarpį buvo pripažintas nuvertėjimas.

Išankstinių apmokėjimų sumą sudaro mokėjimai tiekėjams. Kitas ateinančių laikotarpių sąnaudas sudaro draudimo būsimųjų laikotarpių sąnaudos. Informacija pateikta lentelėje:

INFORMACIJA APIE IŠANKSTINIUS APMOKĖJIMUS

Eil. Nr.	Straipsnio pavadinimas	Paskutinė ataskaitinio laikotarpio diena	Paskutinė praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena
1	2	3	4
1.	Išankstinių apmokėjimų įsigijimo savikaina	4938	2214
1.1.	Išankstiniai apmokėjimai tiekėjams	2439	566
1.2.	Išankstiniai apmokėjimai viešojo sektoriaus subjektams pavedimams vykdyti		
1.3.	Išankstiniai mokesčių mokėjimai		
1.4.	Išankstiniai mokėjimai Europos Sąjungai		
1.5.	Išankstiniai apmokėjimai darbuotojams		
1.6.	Kiti išankstiniai apmokėjimai		
1.7.	Ateinančių laikotarpių sąnaudos ne viešojo sektoriaus subjektų pavedimams vykdyti		
1.8.	Kitos ateinančių laikotarpių sąnaudos	2499	3194
2.	Išankstinių apmokėjimų nuvertėjimas	0	0
3.	Išankstinių apmokėjimų balansinė vertė (1-2)	4938	2214

Informacija apie turimus pinigus pateikiama aiškinamojo rašto 5 priede. Pinigų ir pinigų ekvivalentų likutis išaugo dėl Kybartų PSPC prijungimo.

Pastaba Nr. 5. Finansavimo sumos.

Informacija apie finansavimo sumas pagal šaltinį, tikslinę paskirtį ir jų pokyčiai per ataskaitinį laikotarpį pateikta 6 priede. Ataskaitos stulpelyje „Kiti pokyčiai (jungimai)“ nurodytos iš Kybartų PSPC perimtos finansavimo sumos 2024-04-01, tai yra iš finansavimo lėšų įsigyto turto likutinės vertės jungimo momentu. Finansavimo sumų likučiai pateikti 7 priede.

Finansavimo sumos gautos piniginėmis lėšomis:

- „Mobilios komandos aprūpinimas įranga ir transporto priemone Vilkaviškio rajone“ Nr. 09-010-P-0004, projektas įgyvendintas per 2024 m. kartu su Vilkaviškio rajono savivaldybės administracija. Projekto metu buvo nupirkta medicininė įranga ir kitos darbo priemonės asmens slaugos paslaugas namuose teikiančiai komandai, taip įsigytas elektromobilis su įkrovimo stotele. Finansavimo būdas kompensavimas, pateiktą tarpinį mokėjimo prašymą gautas finansavimas:

- Iš ES fondų 5694 eurai (5501 eurai turto įsigijimui ir 193 eurai kitoms išlaidoms);

- Iš valstybės biudžeto 1196 eurai (1155 eurai turto įsigijimui ir 41 euras kitoms išlaidoms).
 - „Atsinaujinančių energijos šaltinių (saulės elektrinės) diegimas VŠĮ Vilkaviškio pirminės sveikatos priežiūros centre“, 2020 m. gegužės 26 d. pasirašyta Projektų finansavimo klimato kaitos programos lėšomis teikiant subsidiją sutartis Nr. KKS-S-41(2020) su Lietuvos Respublikos aplinkos projektų valdymo agentūra. Praėjus 12 mėnesių po projekto veiklų pabaigos, buvo atlikti ŠESD (Šilumos efektą sukeliančių dujų) matavimai ir paruošta audito ataskaita. Nustatyta, kad saulės elektrinės veikia efektyviai ir pasiekė projekte numatytus energijos taupymo rodiklius (priešingu atveju būtų taikoma bauda – subsidijos grąžinimas). Gautas finansavimas ŠESD ataskaitos audito išlaidoms kompensuoti:
 - Iš valstybės biudžeto 372 eurai;
 - Iš savivaldybės biudžeto 99 eurai.
 - 2024 m. kovo 15 d. Savivaldybės biudžeto lėšų naudojimo sutartis Nr. J2.E-21/B4-50. Įgyvendinta programa „Gydytojų specialistų pritraukimas į savivaldybės viešąsias gydymo įstaigas“. Gautas finansavimo lėšos medicinos darbuotojų kelionės į darbą ir iš darbo išlaidoms kompensuoti iš savivaldybės biudžeto 65130 eurų.
 - Iš Vilkaviškio rajono savivaldybės gauta lėšų, reorganizavimo sąnaudoms padengti ir investicijoms, suma 88943 eurai.
 - Iš VMI gauta parama iš gyventojų pajamų mokesčio 215 eurų.
- Finansavimo sumos gautos nepiniginėmis lėšomis:*
- 2024 metais nemokamai gauta vakcinų imunoprofilaktikos vykdymui, apmokamų iš PSDF lėšų, už 60042 eurus (papildomai finansuotos transportavimo išlaidos 64 eurai);
 - Iš Vilkaviškio r. savivaldybės patikėjimo teise disponuoti gautas defibriliatorius su dėžute, vertė 1418 eurų;
 - Panaudos teise valdomo klinikinės diagnostikos analizatoriaus nusidėvėjimas, nurodytas panaudos gavėjo UAB „Diagnostinės sistemos“, pripažintas kaip finansavimo sumos, vertė 2919 eurų.

Pastaba Nr. 6. Mokėtinos sumos.

Ilgalaikių įsipareigojimų ir paskolų Įstaiga ataskaitiniu laikotarpiu neturėjo.

Trumpalaikiai įsipareigojimai yra tie, kurių apmokėjimo terminas yra iki 12 mėnesių, skaičiuojant nuo paskutinės ataskaitinio laikotarpio dienos.

Informacija apie trumpalaikius įsipareigojimus pateikta aiškinamojo rašto 8 priede.

Bendra trumpalaikių įsipareigojimų suma 292 tūkst. eurų. Didžiąją dalį trumpalaikių įsipareigojimų (268 tūkst. eurų) sudaro sukauptos mokėtinos sumos: atostoginiai ir patikimai įvertinti atidėjiniai išėtinėms, pagal LR Darbo kodekso 56 str. 1 dalies 4 punktą (darbuotojams sukakusiems pensinio amžiaus) ir nuo jų priskaičiuotas darbdavio socialinis draudimas, sukauptų atidėjinių suma išaugo dėl Kybartų PSPC prijungimo, buvo perimti nepanaudotų atostogų likučiai ir atidėjiniai 2024-04-01, o 2024-12-31 perskaičiuoti. Mokėtinos skolos tiekėjams – 24 tūkst. eurų.

Įstaiga įsipareigojimų kitomis valiutomis neturėjo.

INFORMACIJA APIE ĮSIPAREIGOJIMŲ DALĮ (ĮSKAITANT FINANSINĖS NUOMOS (LIZINGO) ĮSIPAREIGOJIMUS) EURAIS IR UŽSIENIO VALIUTOMIS

Eil. Nr.	Įsipareigojimų dalis valiuta	Balansinė vertė ataskaitinio laikotarpio pradžioje	Balansinė vertė ataskaitinio laikotarpio pabaigoje
1	2	3	4
1.	Eurais	292 309	229 139
2.	JAV doleriais		
3.	Kitomis		
4.	Iš viso	292 309	229 139

Pastaba Nr. 7. Nuoma, finansinė nuoma (lizingas) ir panauda.

Finansinės nuomos ar lizingo būdu naudojamo turto Įstaiga neturėjo. Įstaiga naudoja ilgalaikį materialųjį turtą gautą pagal panaudos sutartis iš savivaldybės, kitų viešojo sektoriaus subjektų ir privačių juridinių asmenų.

Pagal panaudos sutartis gauto turto vertė paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną sudarė:

- Iš Vilkaviškio rajono savivaldybės, nematerialus turtas 64 eurais, negyvenamieji pastatai įsigijimo savikaina 208 015 eurų.

Turto pavadinimas	Panaudos sutarties data, Nr.	Panaudos terminas
Inventorizacinė byla (Pilviškių amb.)	1984-01-01	Neterminuota
Inventorizacinė byla (Keturalakių MP)	1995-04-30	Neterminuota
Bartninkai J. Basanavičiaus g. 41, Vilkaviškis P. Jašinsko g. 2 (senasis pastatas)	2023-10-24, VŪ-168/2023/B4-2442	10 m.
P. Jašinsko g. 2 Vilkaviškis (Psichikos skyrius)	2023-09-29, VŪ-136/2023/B4-2436	10 m.
Birutės g. 1, Gižų k., Gižų sen., Vilkaviškio r. sav. (Gižų MP)	2023-09-07, VŪ-119/2023/B4-2432	10 m.
Negyvenamos patalpos Ramoniškių MP	2009-08-04, J2-512	20 m.
Negyvenamos patalpos Karalių MP	2011-04-26, VŪ-33	20 m.
Butas Arminių MP	2011-04-29, VŪ-35	20 m.
Patalpos Slabadų MP	2011-05-17, VŪ-42	20 m.
Patalpos Augalų MP	2011-05-17, VŪ-43	20 m.
Patalpos Juodupėnų MP	2011-05-20, VŪ-48	20 m.
Patalpos Piliakalnių MP	2011-05-24, VŪ-49	20 m.
Patalpos Gražiškių MP	2011-05-30, VŪ-58	20 m.
Patalpos Pajevonio MP	2012-06-05, VŪ-220	20 m.
Pastatas Pūstapėdžių MP	2012-10-25, VŪ-277	20 m.
Patalpos Klampučių MP	2012-10-25, VŪ-278	20 m.
Patalpos Karalkrėslio MP	2012-11-15, VŪ-292	20 m.

- Iš LSMU ligoninės VšĮ Kauno klinikos, medicininė įranga 17 126 eurų.

Turto pavadinimas	Panaudos sutarties data, Nr.	Panaudos terminas
Elektrokardiografas su komplektacija 3 vnt.	2015-08-12, SUT-15-1858	10 m.
Elektrokardiografas su komplektacija 1 vnt. (perimta iš Kybartų PSPC)	2015-08-18, SUT-15-1853	10 m.

- Iš kitų viešojo sektoriaus subjektų, negyvenamieji pastatai įsigijimo savikaina 18 840 eurų, žemė įsigijimo savikaina 33 629 eurų.

Turto pavadinimas	Panaudos sutarties data, Nr.	Panaudos terminas
Patalpos Karklinių MP	2021-12-23, 264/B4-2172	10 m.
Patalpos Pašeimenių MP	2015-09-23, PS-21	10 m.
Žemės sklypas,	2012-06-12, 19SUN-14.19.59-17	20 m.
Žemės sklypas, P. Jašinsko 5, Vilkaviškis	2023-12-11 19SUN-27-(14.19.56 E.)/B4-2468	30 m.
Žemės sklypas, P. Jašinsko 5, Vilkaviškis	2023-12-11 19SUN-29-(14.19.56 E.)/B4-2469; pakeitimas Nr. ŽPS-4/B4-107/2024 galioja iki 2033-12-11	10 m.
Žemės sklypas, P. Jašinsko 5, Vilkaviškis	2023-12-11 19SUN-28-(14.19.56 E.)/B4-2470	10 m.
Žemės sklypas, Sveikatos g. 4, Kybartai, Vilkaviškio r. sav.	2024-07-03 Nr. ŽPS-5/B4-108/2024	20 m.

- Iš kitų privačių juridinių asmenų, medicininė įranga 95 tūkst. eurų.

Pastaba Nr. 8. Grynasis turtas.

Grynąjį turtą sudaro:

Dalininkų kapitalas – 200 eurų (2018 m. kovo 30 d. Vilkaviškio rajono savivaldybės tarybos sprendimas „Dėl viešosios įstaigos Vilkaviškio pirminės sveikatos priežiūros centro savininko įnašo“ Nr. B-T1033), prijungus Kybartų PSPC dalininkų kapitalas buvo padidintas 100 eurų, perimtų iš Kybartų PSPC (2024 m. vasario 23 d. Vilkaviškio rajono savivaldybės tarybos sprendimas „Dėl viešosios įstaigos Kybartų pirminės sveikatos priežiūros centro ir viešosios įstaigos Vilkaviškio pirminės sveikatos priežiūros centro reorganizavimo“ Nr. B-TS-299);

Sukauptas perviršis 2024 m. gruodžio 31 d. 789100 eurų, ankstesnių metų sukauptas perviršis 611019 eurų, iš Kybartų PSPC perkeltas sukauptas perviršis 176644 eurų. 2024 metų Įstaigos veiklos rezultatas 1437 eurų perviršis.

Pastaba Nr. 9. Finansavimo pajamos.

Finansavimo pajamos 2024 m. išliko panašiam lygyje, kaip ir 2023 m. Finansavimo pajamų detalizacija:

- valstybės biudžeto lėšos 11,5 tūkst. eurų:
 - 2,2 tūkst. eurų iš valstybės biudžeto finansavimo lėšų gautų vakcinų ir med. priemonių panaudojimas Įstaigos veikloje;
 - 8,9 tūkst. eurų ilgalaikio turto įsigyto iš finansavimo sumų panaudojimo pajamos;
 - 0,4 tūkst. eurų finansavimo panaudojimas kitoms išlaidoms įgyvendinant projektus;
- savivaldybės biudžeto lėšos 69,7 tūkst. eurų:
 - 3,5 tūkst. eurų ilgalaikio turto įsigyto iš finansavimo sumų ir patikėjimo teise valdomo turto panaudojimo pajamos;
 - 65,1 tūkst. eurų gydytojų ir medicinos specialistų pritraukimo į sveikatos priežiūros įstaigą programos įgyvendinimo išlaidos;
 - 1,1 tūkst. eurų generatoriaus pajungimo darbų kompensavimo finansavimo pajamos.
- ES, užsienio valstybių ir tarptautinių organizacijų lėšos 21,5 tūkst. eurų:
 - 21,5 tūkst. eurų, pajamos įgyvendinant projektus;
- Kitų šaltinių lėšos 74 tūkst. eurų:
 - 6,6 tūkst. eurų panaudoto iš kitų finansavimo šaltinių gauto ilgalaikio turto panaudojimo finansavimo pajamos ir finansavimo pajamos kitoms išlaidoms;
 - 67,4 tūkst. eurų pajamos už panaudotus nemokamai gautas vakcinas.

Pastaba Nr. 10. Pagrindinės veiklos pajamos.

Įstaigos pagrindinės veiklos pajamos uždirbamos už teikiamas asmens sveikatos priežiūros paslaugas, apmokamos iš PSDF lėšų. Veiklos rezultatų ataskaitos eilutėje „Pagrindinės veiklos kitos pajamos“ rodomos pajamos už suteiktas paslaugas.

PAGRINDINĖS VEIKLOS KITOS PAJAMOS

Eil. Nr.	Straipsnio pavadinimas	Ataskaitinis laikotarpis	Praėjęs ataskaitinis laikotarpis
1	2	3	4
1.	Apskaičiuotos pagrindinės veiklos kitos pajamos	3 251 459	3 157 136
1.1.	Pajamos iš rinkliavų		
1.2.	Pajamos iš pagal Lietuvos Respublikos indėlių ir išipareigojimų investuotojams draudimo įstatymą mokamų įmokų į fondus		

1.3.	Suteiktų paslaugų pajamos**	3 251 459	3 157 136
1.4.	Kitos		
2.	Pervestinos į biudžetą pagrindinės veiklos kitos pajamos		
3.	Pagrindinės veiklos kitos pajamos		

Per ataskaitinius metus medicinos paslaugų pardavimo pajamos:

- Iš PSDF lėšų apmokamos pajamos 3 004 673 Eur;
- Fizinių ir juridinių asmenų lėšomis apmokamos pajamos 246 786 Eur.

Pastaba Nr. 11. Sąnaudos.

Ataskaitinio laikotarpio sąnaudos ir jų struktūra yra rodomos veiklos rezultatų ataskaitoje. 2024 m. Įstaigos sąnaudos išliko panašiai lygyje, kaip 2023 metais.

- darbo užmokesčio sąnaudos padidėjo 4 proc., Įstaiga kiekvienais metais stengiasi išlaikyti konkurencingą darbo užmokestį sveikatos priežiūros specialistams;
- nusidėvėjimo sąnaudos padidėjo, dėl Kybartų PSPC perimto turto;
- komunalinių paslaugų sąnaudos išliko panašiai lygyje;
- transporto sąnaudos 2024 metais sumažėjo, nes 2023 metais 6 mėnesius veikė greitosios medicinos pagalbos skyrius Įstaigoje;
- 2024 m. daugiau sąnaudų skirta medicinos darbuotojų kvalifikacijos kėlimui;
- remonto sąnaudos išaugo, nes buvo daugiau remontuota medicininės įrangos, taip pat atliktas kosmetinis remontas įstaigos patalpose, įrengta įkrovimo stotelės aikštelė, atlikti elektrifikacijos darbai prijungiant generatorių;
- Nuomos sąnaudos sumažėjo, nes 2023 metais didžiąją nuomos sąnaudų dalį sudarė GMP skyriaus naudojamos įrangos nuoma;
- kitų paslaugų sąnaudos išaugo, dėl didėjusių paslaugų kainų, elektros įrenginių priežiūros paslaugos, informacinių sistemų priežiūra, teisinės ir konsultavimo paslaugos. Projektavimo paslaugos.
- Kitas sąnaudas daugiausiai sudarė į PSDF grąžintos lėšos už ankstesnių metų besidubliavusias paslaugas.

Pastaba Nr. 12. Finansinės investicinės veiklos pajamos ir sąnaudos.

2024 m. Įstaiga finansinės investicinės veiklos sąnaudų nepatyrė.

FINANSINĖS IR INVESTICINĖS VEIKLOS PAJAMOS IR SĄNAUDOS

Eil. Nr.	Straipsnio pavadinimas	Ataskaitinis laikotarpis	Praėjęs ataskaitinis laikotarpis
1	2	3	4
1.	Finansinės ir investicinės veiklos pajamos	0	0
1.1.	Pelnas dėl valiutos kurso pasikeitimo		
1.2.	Baudų ir delspinigių pajamos		
1.3.	Palūkanų pajamos		
1.4.	Dividendai		
1.5.	Kitos finansinės ir investicinės veiklos pajamos*		
1.6.	Pervestinos finansinės ir investicinės veiklos pajamos		
2.	Finansinės ir investicinės veiklos sąnaudos	0	0
2.1.	Nuostolis dėl valiutos kurso pasikeitimo		
2.2.	Baudų ir delspinigių sąnaudos	0	71
2.3.	Palūkanų sąnaudos		
2.4.	Kitos finansinės ir investicinės veiklos sąnaudos*		
3.	Finansinės ir investicinės veiklos rezultatas (1-2)	0	0

Pastaba Nr. 13. Su darbo santykiais susijusios išmokos.

Vidutinis praėjusio ataskaitinio laikotarpio darbuotojų skaičius buvo 115, ataskaitinio laikotarpio vidutinis darbuotojų skaičius 110

2024 metais darbo užmokesčio sąnaudos augo, įtakos turėjo prijungtų Kybartų PSPC darbuotojų perėmimas, kurių daugumos pareiginiai atlyginimai buvo didesni lyginant su Vilkaviškio PSPC tos pačios pareigybės atlyginimu. Be to Įstaiga siekdama skatinti darbuotojus, įvedė motyvacinę sistemą, kai priedai darbuotojams skiriami pagal jų atliktas paslaugas. Sistema ne tik paskatino darbuotojus, bet ir padėjo pasiekti geresnių veiklos rezultatų Įstaigoje.

INFORMACIJOS APIE DARBO UŽMOKESČIO IR SOCIALINIO DRAUDIMO SĄNAUDAS PATEIKIMAS AIŠKINAMAJAME RAŠTE

Eil. nr.	Grupė	Ataskaitinis laikotarpis						Praėjęs ataskaitinis laikotarpis					
		Vidutinis darbuotojų skaičius	Darbo užmokesčio sąnaudos					Vidutinis darbuotojų skaičius	Darbo užmokesčio sąnaudos				
			Pareiginė alga	Priedai, priemokos, premijos	Darbuotojo išlaidų kompensavimas	Išmokos diplomatams ir jų šeimūnariams	Kita		Pareiginė alga	Priedai, priemokos, premijos	Darbuotojo išlaidų kompensavimas	Išmokos diplomatams ir jų šeimūnariams	Kita
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	
1.	Valstybės politikai ir valstybės pareigūnai												
2.	Teisėjai												
3.	Valstybės tarnautojai												
3.1.	einantys vadovaujamas pareigas												
3.2.	patarėjai												
3.3.	specialistai												
4.	Kariai												
5.	Darbuotojai, dirbantys pagal neterminuotas darbo sutartis	110	-2 532 894	-292 936	-65 130		-14 880	115	-2 512 826	-250 028	-42 382		
5.1.	einantys vadovaujamas pareigas	3	-181 926	-15 337			-14 880*	4	-212 291	-29 327			
5.2.	kiti darbuotojai	107	-2 350 968	-277 599	-65 130			111	-2 300 535	-220 701	-42 382		
6.	Kiti												
7.	Iš viso:	110	-2 532 894	-292 936	-65 130		-14 880	115	-2 512 826	-250 028	-42 382		
8.	Iš jų socialinio draudimo sąnaudos	X	-46277	-5095	-797		-259	X	-43 336	-4 349	-737		

* išeitinės išmokos

Pastaba Nr. 14. Tarpusavio užskaitos.

Įstaiga per ataskaitinį laikotarpį tarpusavio užskaitų neatliko.

Pastaba Nr. 15. Segmentai.

Informacija apie įstaigos veiklos segmentą „Sveikatos apsauga“ ataskaitiniu laikotarpiu ir praėjusiu ataskaitiniu laikotarpiu pateikiama aiškinamojo rašto 9 ir 10 priede.

PRIDEDAMA:

1. priedas „Ilgalaikio nematerialaus turto vertės pasikeitimas“, 2 lapai.
2. priedas „Ilgalaikio materialaus turto vertės pasikeitimas“, 2 lapai.
3. priedas „Atsargų vertės pasikeitimas“, 1 lapas.
4. priedas „Informacija apie per vienerius metus gautinas sumas“, 1 lapas.
5. priedas „Informacija apie pinigus ir pinigų ekvivalentus“, 1 lapas.
6. priedas „Finansavimo sumos pagal šaltinį, tikslinę paskirtį ir jų pokyčiai per ataskaitinį laikotarpį“, 1 lapas.
7. priedas „Finansavimo sumų likučiai“, 1 lapas.
8. priedas „Informacija apie kai kurias trumpalaikes mokėtinas sumas“, 1 lapas.
9. priedas „2023 m. informacija pagal veiklos segmentus“, 1 lapas.
10. priedas „2024 m. informacija pagal veiklos segmentus“, 1 lapas.